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СТУДЕНТ

Јелена Јаћимовић, алумна ФПУ

ДА ЛИ ЋЕШ РАДИТИ
ОНО ШТО ВОЛИШ

Знаш ли ка ко не ка да по ми слиш да ћеш сва шта да 
ра диш ка да за вр шиш факс и да ће свет би ти отво рен, 
да ће сви да те че ка ју ис пру же них ру ку? На кра ју, ка да 

до би јеш ди пло му и по след њи пут иза ђеш из сту дент ске слу
жбе као сло бо дан чо век, мла ди и та лен то ва ни до да так овом 
хи пер про дук тив ном дру штву – схва тиш да не ће би ти ла ко 
про би ти се кроз гу жву и учи ни ти да се твој глас чу је гла сно 
и ја сно, да се ја сно ра за зна је у мо ру ту ђих ми шље ња. 

То ком че ти ри го ди не основ них сту ди ја, три го ди не сам 
во лон ти ра ла у Цен тру за ин те гра ци ју мла дих у Бе о гра ду и 
сва ке не де ље во ди ла клин це из еко ном ски и со ци јал но 
угро же них по ро ди ца у вр тић пре фак са са ко ле га ма во лон
те ри ма из раз ли чи тих бран ши и са раз ли чи тим ин те ре со ва

њи ма. Та да сам се ис тре ни ра ла, још ви ше, за свет око се бе 
и по че ла још јед но став ни је да ка пи рам жи вот. Расчла ни ла 
сам вр ло ја сно оно што је бит но и не бит но у жи во ту. Пр ва 
љу бав ми је би ло сли ка ње, па гра фи ка, по том пи смо и ка ли
гра фи ја, али су мо ји жи вот ни по кре та чи од у век би ли књи га 
и илу стра ци ја. За че ти ри го ди не на у чи ла сам се ис трај но сти, 
пла ни ра њу ра да, про на ла же њу сми сла и об је ди ни ла све то 
кроз дру же ње и за јед нич ки рад на раз во ју са ко ле га ма и уз 
по др шку зна чај них про фе со ра.

Ме ни се де си ло то да сам по сле основ них сту ди ја од лу чи
ла да кре нем у по ход на сле де ћу ди пло му. Не за то што 
ни сам зна ла шта же лим, већ за то што сам зна ла и знам да 
тре ба ис ко ри сти ти могућност да се шко лу јем и на пре ду јем. 
Тре ба ис ко ри сти ти до бре стра не фак са, а то су сјај ни мен то
ри, ин тер ди сци пли нар не сту ди је, па чак и при ли ку да се у 
ми кро све ту соп стве ног фа кул те та из бо риш за сво ју и иде ју 

сво јих ко ле га. Иа ко не кад не ма свих тех нич ких усло ва за 
раз ви ја ње по тен ци ја ла код сту де на та у на шој зе мљи, увек 
има во ље и упор но сти оних ко ји же ле да уче и ства ра ју, та ко 
да се увек др жим по зи тив них стра на.

Упра во је упор ност оно што у овој ери од ре ђу је ко је сла
би ји, а ко ја чи; ко ће мо ра ти да при хва ти ком про мис при 
за по сле њу, а ко ће бор бом за сво је ме сто у све ту и без угро
жа ва ња ту ђих сло бо да, на ћи пра во ме сто за се бе и ме сто где 
ће би ти пла ћен за то што ра ди (а до бро је увек и ка да се 
по ма ло во лон ти ра из ху ма них раз ло га). Без упор но сти ко ја 
гу ра те бе и оног до те бе, без кре а тив но сти и же ље за лич
ним и на прет ком љу ди око те бе, не ма ме ста за по зи ти ван 
ис ход, у би ло ком сми слу. 

Али, од не че га се мо ра по че ти. Чи ме год да се ба виш, знај 
да би то тре бало да во лиш. Ако ни је та ко, ов де не ћеш на ћи 
ни шта ко ри сно за чи та ње. Мо ја при ча је као она јед на фи о
ка у ко јој др жиш све што чу ваш и што ти је дра го, али је све 
то сит но, па је та фи о ка пу на ра зно ра зних сит ни ца ко је ни су 
по ве за не и ко је кон стант но, ин ту и тив но, уба цу јеш у њу. Ту 
фи о ку не сре ђу јеш, пу шташ је да се на пу ни и он да јед ног 
да на, као ја са да, ма ло ба циш по глед и осе ћаш се срећ но, 
јер на ла зиш ства ри ко је си мо жда ма ло за бо ра вио/ла . Уо ста
лом, та ква је и тво ја при ча ако си на ста вио/ла да чи таш.

Освр ну ла бих се на кон крет но зна ње и ис ку ство сте че но на 
Фа кул те ту при ме ње них умет но сти. За вр ши ла сам смер ко ји 
се зо ве Гра фи ка и књи га и пр ве две го ди не сам ми сли ла да 
уоп ште ни сам за гра фи ку. Цр та ње ми је би ло не што при род
но, док ми је сли ка ње, ко је ни ка да ни сам баш во ле ла, код 
про фе со ра Мир ка Ог ња но ви ћа про бу ди ло ин ту и тив ност и 



68

рас плам са ло кра тив ност, због опу ште не атмосфере у овом  
ате љеу, коришћења ве ли ких фор ма та и сло бо де да схва та мо 
сли ку на свој на чин. На тре ћој го ди ни смо до би ли ра ди о ни цу 
за гра фи ку, ко ја је би ла са мо на ша, па смо ате ље за ме ни ли 
про сто ри јом ко ја је би ла пу на оти са ка, бо ја, па пи ра и ве се лих 
ко ле га. Ту сам, и тек та да, на кла си про фе сор ке Мир ја не То ма
ше вић, ко нач но схва ти ла да сва ка бо ја и тон, ком по зи ци ја и 
ди мен зи ја, има ју сво ју по ру ку и сми сао, да дво ди мен зи о нал
не гра фи ке има ју тро ди мен зи о нал но зна че ње. Тре ћу го ди ну 
обе ле жи ла је Ти по гра фи ја и про фе сор Или ја Кне же вић са сво
јим пе дант ним ко рек ту ра ма и освр ти ма на зна че ње осно ва 
ти по гра фи је и ства ра ња ком по зи ци ја по мо ћу сло ва и сим бо ла. 
На че твр тој го ди ни смо пра ви ли фонт це ле го ди не на пред
ме ту Пи смо код про фе со ра Ве дра на Ера ко ви ћа, па је ди ги тал
но ства ра ње на не ки нов на чин ушло у мој жи вот, јер је фонт 
не што што мо же мо да ко ри сти мо у мно штву ме ди ја. Та ко ђе, 
на че твр тој го ди ни се по ја ви ла Гра фи ка књи ге. Код доцента 
Оли ве ре Ба та јић Сре те но вић, ко ја ми је тре ну но мен тор на 

Ма стер сту ди ја ма, на у чи ла сам мно го о спо ју из ме ђу руч ног 
пра вље ња књи ге, руч не штам пе, кла сич них ма те ри ја ла и ди ги
тал не штам пе, ком би но ва ња ма те ри ја ла, ал тер на тив ним 
об ли ци ма књи ге и гра ни ца ма до ко јих књи га мо же би ти то 
што је сте. Та да се све спо ји ло, све је клик ну ло. Због свих са зна
ња ко ја смо до би ја ли на Фа кул те ту од про фе со ра и из ис ку ства 
ко ја смо де ли ли ме ђу соб но, про бу ди ло се не ко уве ре ње у то 
да ће мо од са да ве ро ват но све мо ћи да ство ри мо са ми, од 
ну ле. Мо је ко ле ге и ја смо на у чи ли кроз за љу бље ност у оно за 
шта смо та лен то ва ни, да ства ра мо де ло од ски це до тех нич ког 
из во ђе ња уз по зна ва ње или ис тра жи ва ње раз ли чи тих и, на 
мо мен те еклек тич них, про це са ра да. Због то га кла сич ни на чи
ни ра да и ства ра ња ни су ну жно за ста ре ли. Они су би тан те мељ 
за упо зна ва ње и са вла да ва ње про бле ма ко ји се ја вља ју у ства
ра њу ди ги тал них или других де ла и про из во да ко ји се из во де 

на мо де ран на чин или мо дер ним ала ти ма. Умет ност је при
мен љи ва са мо он да ка да смо упо зна ти са свим ни во и ма ко ји 
чи не област ко ја нас ин те ре су је (и ко ју нео пи си во во ли мо) и 
тек та да се њо ме мо же мо ба ви ти и исто вре ме но на до гра ђи
ва ти зна ње ко је мо дер но до ба у ко ме жи ви мо до но си. 

Вра ти ла бих се на при чу о остат ку свог ис ку ства ко је је 
прет хо ди ло по тра зи за мо јим про фе си о нал ним раз во јем. 
По сле основ них сту ди ја сам ишла у Грч ку са Клу бом пут ни
ка (ор га ни за ци ја ко ја оку пља љу де ко ји во ле ал тер на тив не 
начине путовања и дру жење) и део тог ле та пра ви ла сам 
ма пе грчких остр ва са озна ка ма ме ста где мо же и на који 
начин да се кам пу је. Отво рио ми се но ви, још ши ри, по глед 
на свет и то је би ло су пер. По че ла сам да схва там да по сто ји 
мно го ствари из ван кон вен ци ја кла сич ног ди зај на, илу стра
ци је, при ме ње не умет но сти и ком плет ног ства ра ња за не ку 
гру пу или по вод. Такође, са кам пер ским ран цем на плус 40 
у цен тру Ати не и по острву Амор гос, во лон ти ра ње је би ло 
одлично ис ку ство.

Упи са ла сам ма стер, ку пи ла сам та блу за цр та ње од сти
пен ди је и отво ри ла не ке про фи ле на по пу лар ним дру
штве ним мре жа ма под псе у до ни мом ко ји ко ри стим од 
основ не шко ле. Кре ну ла сам да се ди рект ни је по ве зу јем 
са љу ди ма и ор га ни за ци ја ма ко је це ним, да во дим ти ху 
бор бу про тив ве тре ња ча, бор бу за ма лог чо ве ка и се бе 
са му. Ина че сам на фак су до ста во ле ла да цр там и из ми
шљам не ке но ве ства ри, али је до шао мо ме нат да се укљу
чим у свет ко ји се на ла зи ван тих зи до ва ме ђу ко ји ма сам 
се, уз див не ко ле ге са кла се и до бре при ја те ље, осе ћа ла 
си гур но и про бу ђе но. Фа кул тет је тра јао, пре да ва ња и све 
што уз то иде су ми бу ди ла не ка пи та ња о то ме шта ћу 
по сле. Јед но од тих предмета био је и Веб ди зајн ко ји ми је 
од шкри нуо вра та ка тој мо јој нео т кри ве ној обла сти ин те
ре со ва ња.
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По че ла сам ма ло да учим HTML, CSS, да по вр шин ски из у
ча вам тај су пер Ja va Script и за ра зи ла сам се. На кра ју сам 
за вр ши ла све, сем за вр шног ра да и ње го ве од бра не, јер сам 
се, ка да је ле то по че ло, ба ци ла на тра же ње прак си и илу
стро ва ње за соп стве ну ду шу. Ра ди ла сам му рал са ко ле га ма 
у вр ти ћу на огром на три зи да, а у ме ђу вре ме ну сам би ла на 
прак си у Кре а тив ном цен тру. Док сам би ла на прак си у 
дру гој из да вач кој ку ћи, почела сам хо но рар но да ра дим за 
Кре а тив ни цен тар на при ла го ђа ва њу по сто је ћих кон трол
них ве жби за ин тер ак тив ну упо ре бу на ин тер не ту. Осе ћа ла 
сам се су пер. По че ла сам да  би вам све ви ше за у зе та оним 
што во лим. Али, схва ти ла сам да све ви ше ка пи рам и по чи
њем да во лим ин тер нет са др жа је, ин тер ак тив не еле мен те 
истог, ди зајн ко ји не че му до при но си, итд. Не ка ко, до шла је 
и је сен, јед на при ли ка за за по сле ње ни је би ла оно че му сам 

се на да ла (што се мог раз во ја ти че) и од лу чи ла сам да не 
кре нем тим пу тем. Он да ка да сам за тво ри ла јед на вра та, 
пра те ћи ин ту и ци ју и ослу шку ју ћи се бе, по че ла сам да 
ша љем рад ну би о гра фи ју ра зним ком па ни ја ма ко је се ба ве 
веб ди зај ном у по тра зи за још јед ном прак сом и ис ку ством.

Ишла сам на раз го во ре, по ка зи ва ла и при ча ла шта умем 
и шта же лим да на у чим и за што. Веома је бит но да схва ти мо 
да је у том мо мен ту мо ја при ча, она мо ја фи о ка са по чет ка, 
по че ла да по при ма не ки об лик, да до би ја сми сао. За то што 
сам увек искре но во ле ла све оно че му сам се по све ћи ва ла 
у свом про фе си о нал ном раз во ју. Умет ник као по јам ни је 
ис па рио из ме не. Са мо сам до би ла не ки ши ри опис. И то је 
океј. До би ла сам прак су, у тра ја њу од три ме се ца, у јед ној 
фир ми ко ја пра ви и одр жа ва сај то ве и апли ка ци је за нај по
зна ти је брен до ве и ком па ни је у ре ги о ну и по сле то га сам 
до би ла по ну ду да на ста вим да ра дим за њих. Хеј, за пла ту! 
И то на осно ву учин ка, на прет ка, ко му ни ка ци је са ко ле га ма 
и на рав но – же ље да сво је спо соб но сти раз ви јам још ви ше, 
иа ко ни сам мно го ко му ни ка тив на и ма ло више аут сај дер.

Си гур на сам да ово ни је крај, отва ра ју се но ва вра та за оне 
ко ји же ле да ра де кре а тив не ства ри и да их пре пли ћу са 
ди ги тал ним све том, у исто време ко мер ци јал ним. Ни је би ло 
ла ко, али ис пла ти ло се и по ред то га што и да ље хо но рар но 
ра дим за Кре а тив ни цен тар, илу стру јем во лон тер ски за 
не вла ди не ор га ни за ци је и за иде је ко је по др жа вам и за ко је 
се бо рим и, на рав но, за сво ју ду шу.

Ми сли ла сам да не упа дам ни у јед ну ку ти ју, да не при па
дам ни че му кон крет ном. Мо рам при зна ти да сам се ма ло и 
пла ши ла да на кра ју не ћу ра ди ти оно за шта сам се шко ло
ва ла. Ствар је у то ме да ни је ва жно шта упи шеш, бит но је да 
то во лиш, да те то за ни ма. Али не смеш се би до зво ли ти да 
из гу биш нит чо ве ка ко ји је си, тре ба да га јиш оста ла ин те ре
са ва ња ко ја те чи не ху ма ним и да схва тиш да ни си сам на 
све ту, ни ти си нај бо љи. Бит но је да раз ви јаш ху ма ност и са о

се ћа ње, иа ко то не ма ди рект не ве зе са на ла же њем по сла. 
Све тре ба ра ди ти искре но и сми сле но. Зна ти шта же лиш 
или шта не же лиш. Не мо раш да пла ни раш ду го роч но, јер 
се ти пла но ви увек из ја ло ве, па се раз о ча раш. Бит но је да 
стре миш ка не че му у шта ве ру јеш. Не мо раш да бу деш сле
по део неке гру пе. Бу ди аут сај дер, али не гуј при ја тељ ства са 
љу ди ма ко ји слич но ми сле као и ти. Отва рај ви ди ке и не 
пла ши се. Ко зна, мо жда ни ме ни ово што са да ра дим не ће 
тра ја ти ду го. Али, бит но је да ра ди мо не што док по сто ји 
про стор за раз вој. Он да се опет ша љу рад не би о гра фи је и 
пи шу мо ти ва ци о на пи сма, гле да се шта се тра жи нај ви ше у 
тво јој бран ши или обла сти ин те ре со ва ња и то је то. Ни шта 
стра шно. 

По сао не чи ни чо ве ка, али по сао ко ји во лиш до при но си 
тво јој сре ћи. Са мо, где год да си тре нут но по ку шај да на 
кра ју, ка да ода тле одеш, по не сеш са со бом са мо ле па ис ку
ства и што ви ше зна ња и уме ћа, преносећи ис ку ства и своја 
са зна ња. То је не ка ко мој са вет, од мла де осо бе дру гој мла
дој осо би. Ши ри да ље.
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